

人在铺中走 事在铺中办

本报记者 丁玉梅

“去年到现在,近一年的时间,我们村没有一件矛盾纠纷上交到县里。”谈及村里的乡风治理,海北藏族自治州祁连县扎麻什乡河北村党支部书记李积明挺直腰板,话里话外是别村书记不曾有的自信和骄傲。

“这可没几个村能做到!”李积明的话,不禁让我们对这个村越发好奇,他们究竟是怎么做的?

坐落在八宝河以北,依水而居,故而村子就有了河北村的叫法。家庭纠纷、邻里纠纷、草场纠纷……一个村上上百户,矛盾纠纷无法避免,既然无法避免,我们只能尽全力化解。

这些年青海省在推进平安青海的过程中,运用“枫桥经验”,推进市域治理等一系列措施,形成适应新时代要求的村规民约等基层治理新机制,城市治理更精细,农村治理更精美,牧区治理更精进,社会文明整体实现新进步。

8月4日,走进河北村级综治中心,一面电视屏幕,实时播放村里重要巷道的监控画面,屏幕正对面是综

治中心和便民服务中心服务窗口。

“人在铺中走,事在铺中办。”对于本村的治理模式李积明如是总结道,扎麻什乡建立乡党委引领、乡政府推进、村委联动、党员干部参与的四级网格管理模式,采取直办、协办、联办、督办等“四办”机制,所有的民情事项归到铺子,乡党委副书记是总铺长,村党支部书记是铺长,党员和网格员是铺员。

“一门进入、当面受理、协同办理、高效服务。”这就是格子铺要实现的目标,具体人是在铺中走,事又是怎么在铺中办的呢?

村警、草管员、护林员等人员组成网格员,12名网格员每名负责10户,网格员每天走访,记录村民需要办理的事项、存在的困难、矛盾纠纷等。先前是记录本,现在为了方便、高效,直接在网格化服务群上报。

村里的党员比较涣散,该怎么组织他们参与格子铺?

扎麻什乡对全乡党员实行德育积分管理制度,以“分类积分、量化考核;奖优罚劣、激励奉献”为基本原则,根据“最终得分”以积分高低“量化”党员

工作。

每月“支部统一党日”把党员积分管理作为一项必选活动,实现党员积分管理的定期化,党员大会上首先通报上月党员积分情况,再由全体党员举手表决本月党员加分或扣分事宜,并通过张榜公示、微信公示等方式,向支部全体党员和广大群众公示党员加分、扣分情况,进一步增强加分党员的荣誉感、扣分党员的紧迫感。

“优秀党员会上荣誉榜。”李积明指了指墙上的荣誉榜,现在党员积极性特别高。有次下暴雨,雨水冲刷杂物,堵了桥墩,情况十分危急。党员王全和才郎加看见后,及时上报到村两委,然后组织党员,带上自家铁锹,清理淤泥和杂物,疏通了河道。他们敢于担当的行为,让他们在第一季度脱颖而出,成为此季度的优秀党员。

有了网格员和党员的参与,治理范围更加广泛。网格员和党员上报的事项,该怎么处理?

于是,扎麻什乡组织各村联村干部、村“两委”、驻村干部、窗口单位人员每月10、20、30日到综治中心按时坐班,分类处理网格员和党员上报事项,

打通服务群众“最后一公里”,提高党建引领基层治理能力和水平。

“上个月20日,正好是我们村集中办理事项的日子。”李积明记得,当时司法所调解了两起矛盾纠纷,民政办理了村民申请的临时救助。

“集中办理,让村民少跑路了不说,村两委负担也减轻了不少。”李积明笑着说,以前村民要办事,还得跑到县城,来来回回要花不少时间,事情还没办成,大家都有怨言,现在一项项事,有人办理,实时跟进,村里人直夸干部们的好!

在李积明看来,格子铺在处理矛盾纠纷中,发挥作用非常大。他说:“以前,村民有矛盾,处理不了了,才会找村两委或司法局等部门解决,在这个过程中,往往错过了最佳处理矛盾的时间,导致矛盾随着时间进一步激化。”

如今,网格员、党员排查发现矛盾纠纷,现场调解。调解不了的及时上报网格化服务群,村两委和司法所联合调解,出现矛盾往往能快速解决,也就做到了“小事不出网格、大事不出村、矛盾不上交”。

透过文风看作风

刘启灵

《史记》有云:“平易近民,民必归之。”文风不是小事,改文风永远在路上。文风是作风的一面镜子,党员干部提倡什么样的文风,就有什么样的思想作风、工作作风。人们从文风状况中可以判断党的作风,评价党的形象,进而观察党的宗旨的贯彻落实情况。

在文风“见短”中激发干事澎湃力。为基层减负松绑,措施之一是精简文简会,要求在开短会、讲短话、发短文上着力。在写文件、作报告、发表文章过程中,如果把大量时间精力花在起篇幅冗长、大篇幅添枝加叶、想想法堆砌辞藻上,不但会导致文稿有长度无力度、重点分散不聚焦,还会因此无暇顾及发展实事,贻误发展时机。

提升机关运转效能,为腾出双手干实事,领导干部要有“删繁就简三秋树”的文风追求,杜绝长篇大论、穿靴戴帽,首先在文稿“短、精、简”上下功夫,多一些短小精干、言简意赅、思想深刻的文章、讲话,多注重语言精炼明了、篇幅简短紧凑、内容重点突出,不绕弯子、一针见血点出不足、列出要求,以“短”文风延长抓落实时间。

在文风“求实”中提升实践指导力。充分发挥以文辅政作用,前提是文稿要有血有肉有筋骨、见人见事见思想,这就要求党内文风必须“实”,要剔除空话、套话,不虚假编造,注重增强文稿针对性和感染力,紧密结合当前中心工作,以解决实际问题为根本,简明扼要陈述,实

青海论坛
E-mail:qhrbxwplb@163.com



青海机场 “建功十四五 奋进新征程” 建设者杯劳动竞赛启动

本报讯(记者 董慧)8月2日,由青海省总工会主办、青海机场公司工会承办的青海机场“建功十四五 奋进新征程”建设者杯劳动竞赛在西宁机场三期建设工地启动。

此次劳动竞赛共有西部机场集团建设工程(西安)有限公司、中国建筑股份有限公司、中国建筑第二工程有限公司等10家参建单位参加。比赛以开展“比安全管理、比工程质量、比工期进度、比环保与文明施工、比智慧建造”的“五比五赛”劳动竞赛活动为内容,全力打造机场建设精品工程、样板工程、平安工程、廉洁工程“四个工程”。

据了解,西宁机场三期扩建工程是国家发展改革委和民航局重点项目,是青海省深度融入国家“一带一路”建设、推进“一优两高”发展战略落地的重点工程。本次活动旨在通过劳动竞赛技能比武的形式,进一步激发西宁机场三期工程参建单位建设热情,形成“比、学、赶、帮、超”的大干局面,提振全体参建人员信心,高效率、高标准、高质量推进工程建设,以机场建设的优异成绩迎接党的二十大胜利召开。启动仪式结束后,省总工会向奋战在西宁机场旺季生产保障一线的干部职工送去了清凉慰问品,感谢他们在炎炎烈日克服艰苦、辛勤付出,全力守护青海空中门户,并叮嘱他们在工作中做好防护、注意休息,持续做好高温时期生产保障和疫情防控工作。

玉树州联合甘孜州 开展2022年第二季度 长江禁渔跨区域 执法专项行动

本报玉树讯(记者 程宁宁)为全面落实长江十年禁渔的重大决策部署,建立健全长江重点水域联合执法工作机制,加强长江州际联动,加大重点水域禁捕执法监管,协同防范和严厉打击非法捕捞、非法销售违法行为,8月3日,青海省玉树藏族自治州联合四川省甘孜藏族自治州开展了2022年第二季度长江禁渔跨区域执法专项行动。

按照玉树州和甘孜州“十年禁渔”联合执法协议,联合执法组在石渠县金沙江、雅砻江流域开展专项行动,重点检查石渠县水产市场、涉渔餐馆、金沙江和雅砻江沿线水域,打击收购、加工及从事非法捕捞等行为。同时,宣传长江保护法、渔业法等法律法规。

本次联合执法行动两地共出动执法人员29人,执法车6辆,检查水产店及餐饮店6家,巡查河段40余公里,未发现违法行为。下一步,玉树州将继续坚持问题导向,强化日常检查和突击检查,强化联合执法,持续开展共管水域和交界水域的联合执法,深入开展打击非法捕捞及其利益链条的执法专项行动,紧盯交界非法捕捞等多发高发水域,消除监管盲区,维护长江水生生物和水域生态安全,确保禁捕秩序稳定,确保长江流域禁捕取得扎实成效,共筑长江禁渔防护网。

2022青海丝路花儿艺术节 暨河湟文化艺术节开幕

本报讯(记者 陈俊 罗理)8月7日,2022青海丝路花儿艺术节暨河湟文化艺术节开幕式在海东市乐都区南滨广场举行,旨在以打造国际生态旅游目的地为目标,深入推进文旅融合发展,将河湟文化艺术节打造成全省文旅开放的重要平台,真正让河湟文化“立”起来、“亮”起来、“火”起来。

开幕式上,与会领导和嘉宾亲手按光柱台启动艺术节。海东、兰州、银

川、鄂尔多斯、包头、咸阳、渭南、三门峡、洛阳、郑州、开封、聊城、济南等沿黄河水,寓意与沿黄兄弟城市携手并肩,共同抓好大保护,协同推进大治理,保障黄河长治久安,让黄河成为造福人民的幸福河。

本届艺术节共3天,将举行河湟非遗展演,嘉宾参观喇家考古遗址公园、临津古渡、撒拉故里民俗文化产业园、瞿昙寺、柳湾彩陶博物馆、河湟文化博物馆、海东城市规划馆,黄河(河湟)文化高峰论坛、民俗演出及美食体验等,向外全面展现出“彩陶故里、拉面之乡、青绣之源、醉美海东”新形象。

省委常委、海东市委书记乌拉孜别克·热苏力汗,省人大常委会副主任乌成云,省政府副省长杨逢春,省政协副主席张晓容,文化和旅游部非遗司原一级巡视员、副司长马盛德出席。

全国人大常委会法工委确定格尔木市 人大常委会基层立法联系点启动仪式举行

本报讯(记者 乔欣)8月7日,全国人大常委会法工委确定格尔木市人大常委会基层立法联系点启动仪式在格尔木举行。全国人大常委会法工委副主任许安标、省人大常委会副主任马伟出席并讲话。

许安标指出,党的十八届四中全会《决定》明确提出“建立基层立法联系点制度”。实践证明,基层立法联系点已成为民意、民情、民智表达的重要平台

和载体,对于发展全过程人民民主,提升国家治理效能具有重要意义。希望格尔木市人大常委会发挥本地特色优势,构建党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的工作格局,完善工作机制,开好局、起好步,发挥国家立法“直通车”的功能作用,形成特色品牌,走在全国前列,推动基层立法联系点工作提质增效,迈向更高水平,为国家立法提供格尔木经验和方案。

马伟表示,格尔木市和全省各基层立法联系点要坚决贯彻习近平总书记对青海工作的重大要求和重要指示批示,强化责任担当、细化工作举措,持续提升立法联系点能力建设,推进立法联系点创新发展,推动立法联系点工作提质增效。要完善立法联系点工作制度,夯实立法的群众基础、实践基础和工作基础,提高立法质量和效率,为建设现代化新青海提供有力法治保障。

刘涛在全省批而未供和闲置土地盘活利用专项整治行动推进会上强调

提高认识 压实责任 加快进度 确保按时高质量完成各项整治任务

本报讯(记者 宋明慧)8月4日,省政府召开全省批而未供和闲置土地盘活利用专项整治行动推进会,通报进展情况,部署重点任务,副省长刘涛讲话。

刘涛指出,在省委省政府坚强领导下,各地区和相关部门积极协作、合力攻坚,连续四年完成国家下达的目标任务,全省平均供地率显著提高,有效保障了经济社会发展对新增建设用地指标的需求。但我省在存量土地处置方

面仍然存在思想认识不到位、区域间不均衡等问题,需要坚决杜绝过关思想,按照省委省政府决策部署和行动方案明确的任务,迅速行动、持续发力,下功夫解决问题,推动工作取得实效。

刘涛强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于全面促进资源节约集约利用重要指示精神,统一思想,提高认识,切实增强责任感和紧迫感,抢抓政策机遇,严控“增量”消灭“存量”。要

强化措施,依法处置,按时高质量完成专项整治行动各项任务,各级政府切实履行土地供应及供后监管主体责任,市州政府加强督导、制定方案、清单管理,省直相关部门统筹兼顾、协调配合,确保处置工作真实性。要立足当下,着眼未来,树立大局意识和底线思维,坚持规划引领,优化用地布局,建立健全长效机制,以专项整治行动为契机全面提升土地节约集约利用水平。



青海省首笔优质企业贸易 外汇收支便利化试点业务落地

本报讯(记者 王菲菲 通讯员 张媛玲)“贸易外汇收支便利化试点后,由于事前单证免于审核,企业境外收支仅用5分钟就能入账,多方面节省了企业资源,极大节约了企业的‘脚底成本’和‘时间成本’,大幅提高资金结算、使用效率和金融服务获得感。”试点企业相关负责人表示。

8月3日,记者从国家外汇管理局青海省分局获悉,7月18日,中国银行青海省分行作为辖区首家贸易外汇收支便利化试点银行,在国家外汇管理局青海省分局的支持和指导下,为辖内企业青海新力绒纺对外贸易股份有限公司以便利化政策办理了货物出口收汇业务,金额10.19万美元,标志着优质企业贸易外汇收支便利化试点业务在青海省正式落地。

据悉,贸易外汇收支便利化试点是深化“放管服”改革,支持青海省开放型经济高质量发展,扎实推进金融外汇支

持保稳提质的重要举措。2022年3月底,青海省优质企业贸易外汇收支便利化试点获批,国家外汇管理局青海省分局迅速行动,稳步推进,出台《国家外汇管理局青海省分局关于开展贸易外汇收支便利化试点的指导意见(试行)》等规范性文件,支持审慎合规的银行为优质企业办理贸易外汇收支时实施更加便利的措施,旨在通过简化业务流程、优化外汇管理方式,赋予银行和外贸企业更多自主权,从而激发市场主体活力,助力地方对外贸易转型升级和高质量发展。

下一步,国家外汇管理局青海省分局将进一步从扩面、提质、增效三方面推进便利化工作,做好试点业务后期的宣传推广工作,吸收辖内更多诚信合规的银行和优质企业参与试点,让守法经营的企业享受到更为便捷的外汇金融服务,促进银企双赢和实体经济的健康发展。

青海省市场监督管理局 对未公示年度报告市场主体 给予公示宽展期

本报讯(记者 董洁)8月5日,记者从青海省市场监督管理局获悉,为认真贯彻落实党中央国务院和省委省政府助企纾困决策部署,主动回应市场主体关切,经市场监管总局针对上半年我省疫情偶有散发、防控时间长等情况,下发了《关于对未按时报送2021年度报告市场主体给予宽展期的通知》(下文称《通知》),积极支持全省市场主体应对疫情影响、有序复工复产。

根据《中华人民共和国市场主体登记管理条例》及其实施细则的相关规定,市场主体未按时报送并公示年度报告的,将面临1万元以下罚款的行政处罚。《通知》明确了市场监管部门对未公示2021年度年度报告的市场主体给予3个月的年报宽展期,即自2022年7月1日起至9月30日,市场主体公示2021年度报告并完成相关信用修复的,免于罚款的行政处罚,进一步督促市场主体

在宽展期内积极履行主体责任,改正违法行为。《通知》同时要求各级市场监管部门在上述宽展期内要压缩信用修复办理时限至3个工作日,切实提高信用修复办理效率,减轻市场主体信用修复难度。

《通知》还强调对于在上述宽展期内仍未改正违法行为的市场主体,各级市场监管部门可以作出合法、适当的行政处罚,做到监管既有“温度”,也要有“力度”,强化市场主体诚信经营意识。

下一步,省市场监管局将持续加大对《通知》的宣传力度,提高相关举措的知悉面和影响力,做到市场主体应知尽知、应报尽报,同时继续组织和指导各级市场监管部门采取有力措施,加强对逾期仍不改正违法行为为市场主体的监督管理,督促市场主体守法诚信经营。

近日,游客站在南山观赏如诗如画的西宁。近年来,西宁森林覆盖率提高36.5%;人均公园绿地面积增长到13平方米。先后获得国家园林城市、全国绿化模范城市、国家森林城市,生态建设取得可喜成就,实现森林覆盖率与城镇建成区绿化覆盖率双增长,广大市民共享绿色生态文明建设成果。

本报记者 祁国彪 摄